

Biblioteca și filialele ei

de Vasile Docea

Biblioteca Centrală Universitară „Eugen Todoran” din Timișoara deține, în afara sediului central, aflat în proximitatea clădirii principale a Universității de Vest, încă șapte biblioteci filiale. Rostul lor este de a deservi o serie de facultăți delocalizate ale aceleiași universități. Filialele sunt administrate în comun de cele două instituții: universitatea pune la dispoziție spațiile și dotările necesare, biblioteca asigură cărțile și personalul de specialitate. Așadar, funcționarea optimă a filialelor depinde, înainte de orice, de buna colaborare dintre cele două instituții.

Am observat, în vremea din urmă, tot felul de confuzii și opinii false legate de filialele Bibliotecii Centrale Universitare „Eugen Todoran” din Timișoara, unele exprimate chiar în spațiul public. Nu voi polemiza cu autorii lor, dar cred că sunt utile câteva precizări legate de rostul filialelor și de felul în care ele funcționează.

Atunci când vorbim de filiale, ne referim la acele biblioteci care se află în afara sediului central. Este vorba de șapte astfel de biblioteci: Arte, Chimie, Drept, Muzică, Sport, Științe economice și Teologie. Unele dintre ele existau, ca atare, în vremea în care biblioteca nu devenise încă Bibliotecă Centrală Universitară, ci funcționa ca un departament în interiorul Universității de Vest.

După desprinderea bibliotecii de universitate și dobândirea de către prima a personalității juridice și a statutului de Bibliotecă Centrală Universitară (1992), vechile filiale și-au continuat activitatea, altele noi au fost înființate. Rostul lor a rămas acela de a deservi facultățile care nu se află localizate în sediul central al universității. Modul lor de funcționare a fost prevăzut într-un acord bilateral, care stabilește câteva reguli simple, pe care le enumerăm în continuare. Universitatea de Vest asigură spațiile de funcționare, le dotează cu mobilier (rafturi, mese de lectură, scaune etc.) și aparatura necesară (computere, copiatoare, telefoane) și plătește utilitățile (curent electric, telefonie, internet etc.). Biblioteca Centrală Universitară pune la dispoziție documentele (cărți, reviste etc.) și personalul de specialitate. Între timp, ca urmare a informatizării serviciilor, Biblioteca Centrală Universitară pune la dispoziție și softul de gestiune a documentelor. Aceeași

instituție întreține, actualizează și administrează catalogul electronic și asigură accesul cititorilor la acesta.

Întregul fond de carte al Bibliotecii Centrale Universitare este distribuit în funcție de domenii, fiecare filială administrând cărțile și revistele de specialitate corespunzătoare domeniilor de studii existente la facultățile pe lângă care acestea funcționează. Depozitele și sălile de lectură din sediul central al bibliotecii păstrează, de regulă, doar documente relevante pentru domeniile administrate de facultățile din corpul central al universității.

Achiziția de cărți se face la propunerea cadrelor didactice ale facultății sau departamentului pe care le deservește filiala, iar casările de cărți se fac prin consultarea aceluiași cadre didactice. Iată de ce, opiniile exprimate de diverși indivizi în spațiul public, unii chiar cadre didactice la Universitatea de Vest, conform cărora biblioteca ar trebui să se preocupe de schimbarea mobilierului învechit din unele filiale și ar trebui să actualizeze fondul de carte, sunt incorecte și pornesc dintr-o proastă informare. Câtă vreme ele sunt formulate în calitate de critici la adresa bibliotecii, sunt simptome ale ignoranței celor care le emit. Cel mult, pot fi considerate drept critici la adresa universității, care, doar ea, conform protocolului de colaborare între cele două instituții, se poate ocupa de schimbarea mobilierului și poate propune, punctual, titlurile cărților și revistelor pe care să le achiziționeze biblioteca pentru filialele ei.

La fel ca în orice activitate în care sunt implicați mai mulți parteneri, și în cazul filialelor Bibliotecii Centrale Universitare care funcționează pe lângă diferite facultăți ale Universității de Vest din Timișoara, rezultatele depind în primul rând de calitatea colaborării dintre cele două instituții.